

# 和諧海西之漳州篇



位於海峽西岸經濟區最南端的漳州市魅力無限

# 漳州工業港建比翼齊飛蓄力後發

今年以來，位於海峽西岸經濟區最南端的漳州市招商引資、項目投建動作頻頻。福建省最大不銹鋼生產項目剛剛開工，廈深鐵路漳州段和廈漳跨海大橋又通過國家部委評審，即將動工。前者預計年產值達到300億元，而廈深鐵路漳州段和廈漳跨海大橋兩個項目的投資分別達80億元和20億元。

有經濟專家對此指出，大投資、大項目潮湧漳州，表明該市「工業立市」、「依港立市」的發展戰略成效凸顯。「十六大」以來的五年時間，漳州市經濟發生結構性戰略性重大轉折，該市已由農業大市向港口大市、工業強市、生態名市邁出了實質性的步伐，工業挺起了漳州經濟的硬脊梁。

文：本報海峽西岸新聞中心記者 林志鴻、特約通訊員 章軒 圖：漳州市新聞辦

五年前，漳州規模工業企業數僅727家，產值239億元。漳州市委書記劉清、市長李建國率領的領導團隊認為，福建省海峽西岸經濟區戰略的提出，給漳州帶來了前所未有的發展良機。得益於「海西」建設的大背景，漳州市按照海峽西岸經濟區的總體佈局，適時制定並實施了「依港立市、工業強市、開放活市、科教興市」的發展戰略，一線骨幹作用的拓展，沿海港口優勢、外向帶動優勢、對台合作優勢的充分挖掘，漳州市突出特色，積聚實力，通過依港立市推進工業強市，社會經濟發展效益與速度並進。漳州穩步邁向海西港口大市、工業強市、生態名市的建設目標。

得益於漳州「工業立市」戰略的實施，五年來一大批在漳州的企業快速成長並成為行業領頭羊。龍溪軸承生產的關聯軸承在品種數和產量上均居全球之首；萬利達便攜式DVD美國市場佔有率第一；多興鋼砂有限公司的鋼砂和鋸條全國市場佔有率90%以上；華藝集團生產的石英鐘表機芯全球市場佔有率20%；紫山集團的葡萄酒罐頭出口量全球第二；煥坤實業有限公司的電熨斗和煎烤器產量全球第一。

### 氣勢如虹 產業集群發展迅猛

同時，漳州市委、市政府審時度勢，以新思路、新措施、新機制、新技術，大力發展食品、機械、材料、能源四大主導產業和製藥、傢具、電子三大重點產業及金屬製品等13個特色產業集群。

據了解，2006年該市電子信息產業總產值120億元，成為繼福州、廈門之後福建省第三個電子信息生產基地，我國9大電子信息生產基地之一。

為了開闢工業發展的空間，增強發展的後勁，漳州市委、市政府把汽車、鋼鐵、能源、船舶作為戰略產業來發展。2001年到2006年，該市四大戰略產業總產值從23億元增長到191億元，增長了7.3倍。汽車工業從產值不足億元增長到41億元；鋼鐵工業產值從兩億元增長到47億元；能源產業產值過百億元，已成為閩省最大的電力輸出市。

2006年，漳州市輕重工業的比重調整為53.3：44.7，輕、重工業齊頭並進，表明漳州進入了以重工業為重點的工業化中期階段。

### 蓄势待發 臨港經濟潛力巨大

港口是漳州最大優勢和核心戰略資源，漳州做強做大工業最有力量有效的支撐是港口。2005年，一德公司石化項目和石化專用碼頭一期項目在一片歡騰中正式動工，打響了漳州深水良港建設第一炮。金秋十月，記者來到古雷港，看到日供千萬噸的供水工程正緊鑼密鼓建設；5.36公里的新社古公路延長線工程也在加班加點施工；漳浦一德石化有限公司的石油化工公用碼頭、液體化工儲罐區工地上一片繁忙……

這一幅幅如火如荼的建設畫面，展示漳州臨港經濟發展



漳州的土壤建築聞名世界。圖為作為08年唯一代表中國文化項目申「世遺」的漳州田螺坑土樓群。



漳州歷史文化悠久，境內古跡眾多。圖為漳州名勝——威鎮閣。

巨大潛力。統計數據表示，2006年，全市臨港工業產值超過200億元，其中鋼鐵、汽車、船舶產業分別增長46.5%、73.3%和335.1%。

漳州綿延682公里的海岸線，吸引著眾多臨港型大企業「安家落戶」。圖為漳州招銀港區。

### 三組數據勾勒五年成就

五年來，經濟規模擴張有力，財政收入連創歷史新高。地區生產總值由388.49億元增加到716.91億元，增長67.7%；財政總收入從23.08億元增加到63.75億元。

五年來，經濟發展潛力更足，運行質量不斷提高。財政收入佔GDP比重由5.7%提高到8.9%；三次產業比例由2001年的30.6：32.1：37.3，優化為2006年的23.5：42.4：34.1，第二產業比重比五年前高出10.3個百分點。

五年來，縣域經濟五音齊奏，活力極盡彰顯。2006年全市縣域生產總值653.20億元，增長12.7%，增幅為2000年以來最高；縣域財政總收入49.26億元，增長27.9%，實現財政總量三年翻一番。

漳州臨港經濟發展巨大潛力。圖為發展中的臨港工業城。



漳州與台灣兩地關係源遠流長。資料顯示，台灣同胞中1/3祖籍在漳州。

漳州與台灣兩地關係源遠流長。資料顯示，台灣同胞中1/3祖籍在漳州。近年來，漳州充分發揮「五緣」優勢，吸引了一大批台灣同胞前來投資興業。隨著台商投資熱情不斷高漲，各項配套項目投資蜂擁而至，漳州已成為承接台灣產業轉移的最活躍地區之一。

### 台商興業的「風水寶地」

在通佈漳州的工業園區，台商投資的一座座廠房拔地而起；翻開漳州的報刊，新台企落戶漳州的報道隨時可見。

據介紹，自1997年開始，一年一度的漳台經貿懇談會至今已舉辦了十一屆，每年吸引大批台灣工商界人士與會。懇談會已成為福建發揮對台優勢，推進兩岸經貿合作的重要平台。

截至今年8月底，漳州累計引進台資項目2206家，合同台資77.54億美元。

### 大項目成合作主旋律

利用台資大項目帶動產業快速發展，完善產業鏈整體建設，是漳台經貿合作的主旋律。近年來，更有一批重量級的港口碼頭、輸港交通、臨港工業、港口物流等台資項目落地。

2002年，台資華陽電業投資30多億美元的項目，建成當時亞洲最大的火力發電廠——漳州後石電廠。為解決源動力問題，10萬噸級後石碼頭隨後上馬，漳州大噸位的碼頭群建設從此開啟。如今，綿延290公里的江海岸線上，煥坤家電、毅宏遊艇等臨港規模工業台資項目的建設已全面鋪開。

### 兩岸農業合作首選地

漳州台資工業快速推進的同時，漳台農業合作亦迅速發展，加快了漳州現代化農業產業化進程。通過台灣農業外移基地、台農產品中轉基地、兩岸農業技術信息交流中心的建立，漳州農業合作與交流持續擴大，成效顯著。

據悉，作為「國家外向型農業示範區」、「海峽兩岸農業合作實驗區」，漳州已累計批辦農業台資企業近千家，約佔全國的1/10，合同台資額13.01億美元，實際利用台資7.3億美元，成為全國農業利用台資最多的設區市，也是海峽兩岸農業交流與合作的首選地和優勢最集中的地區。

農村養老保險覆蓋面不斷擴大，累計16萬人。城鄉低保戶實現應保盡保，農村住房保險全面推行。社會救濟體系進一步完善，救濟對象總人數9.45萬人。其中，享受低保的人數佔救濟總人數的93.87%。受災民眾、農村五保供養戶、城鎮因病致貧家庭和困難大學生均得到及時救助。

(特刊)



# 聚健十七大

之精英篇 A30 ■責任編輯：羅雅蘭

# 鉛球皇后李梅素

李梅素 (左二) 和她的弟子在一起。



過去，在外國人眼裡，中國運動員只能拚技巧，論力氣就拚不過歐美運動員。在世界鉛球運動史上，中國人乃至亞洲人，一個多世紀以來未嘗過當世界冠軍的滋味。但從上世紀80年代開始，李梅素和黃志紅、隋新梅逐漸形成了中國女子鉛球「三駕馬車」，打破了歐美運動員不可戰勝的神話，一度在世界田壇傲視群芳，並徹底改變了外國人對中國女性乃至東方女性的看法。李梅素所代表的女子鉛球，和劉翔的男子110米欄、王軍霞的女子中長跑一樣，成為中國田徑史上的里程碑。

■本報記者

河北田徑運動管理中心副主任、鉛球教練組組長 李梅素

### 退役執教 復興「三駕馬車」

2001年九運會後，42歲的李梅素退出賽場成為專職教練。如今，48歲的李梅素任河北省體育局田徑運動管理中心副主任，同時還擔任田徑隊鉛球組的教練。她參加過三屆奧運會，談到明年北京奧運會目標，李梅素說：「希望我的隊員能出現在08年奧運賽場上，進前六名也應該沒問題。」

她的弟子竇立皎已經能夠投出19米，更值得欣喜的是，中國女子鉛球也形成了集團軍，在最近舉行的世錦賽上，中國女子鉛球運動員李玲獲得第四，李梅素的師妹李梅菊奪得了第六名，她的弟子竇立皎則為第七。儘管和前三名相比還有一點差距，北京奧運會上奪牌還有難度，但她有了中國女子鉛球再次形成「三駕馬車」的希望。李梅素表示，現在通過總結經驗，改善訓練方法，其弟子竇立皎的成績突破19米只用了3年時間，而她自己至少用了5年時間。



李梅素和河北鉛球科研組成員合影。

### 李梅素簡歷

- 李梅素，中共十三大、十四大、十五大、十六大、十七大代表，現任河北田徑運動管理中心副主任，鉛球教練組長
- ★1959年4月17日 出生於河北省新樂縣
- ★1976年 進入河北省田徑隊
- ★1982年 以17.77米成績獲得第9屆亞運會女子鉛球冠軍，並打破亞洲紀錄
- ★1984年 6次刷新女子鉛球亞洲紀錄，同年任洛杉磯奧運會上以17.96米獲得第五名
- ★1985年 獲世界室內田徑運動會第4名和亞洲田徑錦標賽第2名
- ★1987年 在第6屆全國運動會上，以20.87米和20.95米的成績兩破亞洲紀錄，並獲金牌，列當年世界第7名
- ★1989年 以21.76米的優異成績刷新了由她保持的亞洲紀錄並保持至今，接着在第24屆奧運會上以21.06米獲女子鉛球銅牌，實現了中國投擲奧運獎牌「零的突破」
- ★1998年 奪亞運會女子鉛球項目冠軍
- ★2007年 被國家體育總局評為優秀共產黨員

# 田壇「常青樹」 政界「不老松」

在1988年漢城奧運會上，李梅素獲得女子鉛球銅牌，實現了中國投擲奧運獎牌「零的突破」。她先後刷新過26次全國紀錄和亞洲紀錄，她所創造的21米76的成績，至今在亞洲無人可及。李梅素從16歲開始從事鉛球運動訓練，42歲時仍活躍在第九屆全運會上，26年的運動生涯創造了我國田徑界的奇跡，被譽為田壇「常青樹」。自黨的十三大開始，李梅素已連續五屆被選為黨代表，成為為數不多連續20年當選的元老級代表，又被稱為政界的「不老松」。

### 巧遇伯樂 17歲轉投田壇

在平日工作的鉛球訓練場，李梅素接受了本報記者專訪。她坦言，和鉛球並非一見鍾情，從事鉛球這項運動只是機緣巧合。李梅素最早是在位於保定的河北省體校練習籃球，一個偶然的機遇改變了她的命運。當年，在石家庄市舉行的的一次運動會上，李梅素在田徑場上顯得異常活躍，既投擲「三鐵」，又參加4x

100接力等項目，被當時在現場的著名教練何增生看中。那時，她才17歲。

從此，李梅素被選入河北體工大隊練習鉛球，師從著名教練何增生，並漸漸愛上了這項運動。經過何增生的精心調教和她自己刻苦努力，李梅素的成績步步提高。在訓練的前三年，她的成績提高了6米多。在1998年，她創造了21.76米的亞洲紀錄，幾乎是一年長一米，這在世界體育史上也是個奇跡。何增生教練曾算過一筆帳：在訓練課上，李梅素要把不同重量的鐵球反覆地投出去、撿回來，往返300多次。一天下來，訓練負荷總量達2萬多公斤，相當於5輛「解放牌」大卡車的載重量。在1982年印度新德里亞運會上，李梅素獲得了第一個世界大賽冠軍，並開始步入奧運舞臺。

外表看起來粗獷豪放，但講述起奮鬥經歷，李梅素的言語中卻透露著細心與平和。鉛球運動是枯燥的，或許正是這項運動，讓她登上人生巔峰之時，仍然能保持一顆平常心。



教練何增生正在指導李梅素訓練。

### 創亞洲紀錄 勇奪奧運銅牌

1984年洛杉磯，許海峰拿到了奧運史上第一塊金牌，這讓所有中國人記住了這一屆奧運會。同年，歷史也記住了另一個國人的名字：李梅素。25歲的她，以18米47的成績刷新了亞洲鉛球紀錄，並在這屆奧運會上以17米96獲得鉛球第五名。這也是中國選手第一次進入這個項目的前六名。洛杉磯奧運會後的第二年，李梅素有了幸福的家，在愛人的支持下，李梅素全心投入訓練中，向更高的目標衝刺。

### 臨危授命 35歲高齡復出

1988年，李梅素舉行了事業的巔峰。當年4月23日，全國田徑精英賽在石家庄市舉行，李梅素以21米76的成績創造了亞洲女子鉛球紀錄並保持至今。在同年舉行的漢城奧運會上，備受矚目的李梅素身上也多了些許壓力。賽前的緊張和身體的不適影響了發揮，她最後以21米06的成績與亞軍僅一厘米之差而遺憾地獲得銅牌，但這也是當時亞洲運動員在女子田賽項目上的唯一一塊獎牌。[那]那是事業的高峰期，完全有能力得到銀牌甚至獲得冠軍。」沒能拿冠軍，李梅素心裡無憾。

漢城奧運會後，李梅素選擇了退役，並開始擔任河北女子鉛球隊教練。但在1993年七運會上，一向在全國排前三的河北女子鉛球，竟然被擠出了前八名。翌年，不願再身傷病以及需要人照顧幼子，35歲的李梅素臨危授命，停訓6年之後選擇了重新復出。這對於一個運動員來說，是一件近乎不可能完成的任務，是對極限的挑戰。她的教練何增生評價說：「這絕對是一個奇跡，但這個奇跡只能發生在她身上，因為只有她能克服一般人無法想像的困難。」

為什麼有這麼多困難還要復出，李梅素的回答很樸實：「我從一個農家女成為鉛球冠軍，國家化了那麼多財力、物力栽培我，在國家需要的時候，我就要站出來，沒想別的。」

### 難忘經歷 亞特蘭大灑淚曼谷摘金

復出之後的體育生涯，同樣令李梅素終生難忘。其中，有兩件事讓李梅素記憶猶新，被她稱為「反面教材」和「正面教材」。「反面教材」發生在1996年，當時37歲的李梅素參加了亞特蘭大奧運，這是一次失敗的經歷。她連及格賽都沒通過。

「這次比賽是對我一生打擊最大的一次，本來前期準備都挺順利，但不知什麼原因，到了亞特蘭大之後狀態一直不好，影響了比賽發揮。」事後，她得知那幾天母親病重，雖然家裡人瞞著沒告訴她，但母子連心，怎麼可能沒感覺呢。時隔不久，李梅素的母親去世了。

### 後繼有人 兒子熱衷鉛球

「正面教材」則發生在歷亞特蘭大失利後第二年。在1998年曼谷亞運會上，時年39歲的李梅素勇奪金牌。比賽那天正好是兒子田子重6歲的生日。她說，這枚金牌是送給兒子最好的禮物。兒子生下來6個月李梅素就開始訓練，長期不能和孩子溝通。對此，李梅素感到非常歉疚，但同時又對孩子充滿了希望。他身體素質很好，體形很標準，現在有時間就跟他到田壇場練鉛球。李梅素說：「只要他喜歡，我就支持他從事體育，做我的接班人。」

# 和諧漳州:全民共享經濟發展成果

近段時間來，一股投資的熱潮在漳州市民中悄然興起。每天，鄉城區的張大媽提著菜籃子到菜市場買菜，買菜間隙還用手攪了解基金的走勢。她說：生活富裕了，手裡有了餘錢，退休後炒炒基金豐富自己的晚年生活。眼下，像張大媽這樣用投資基金的方式來處理「餘錢」的家庭越來越多，善於家庭理財的群體正越來越龐大，這是近幾年漳州居民生活水平迅速提高的生動寫照。「十六大」以來，漳州經濟的快速發展，也讓此間的城鄉居民享受到了經濟發展的成果。

### 城鄉居民生活殷實

據了解，漳州市城鎮居民人均可支配收入已從2002年的8364元猛增到2006年的12511元，突破了萬元大關。農村居民人均純收入5071元，比2001年增長37.2%。隨著收入水平的提高，漳州市居民消費結構也開始升級。吃講營養、



漳州經濟的快速發展，讓此間的城鄉居民享受到經濟發展的成果，生活慢慢殷實起來。

穿講漂亮、住講舒適、行講便捷，閒暇時間追求健康豐富的文化生活已是現在漳州人生活的縮影。與城鎮居民同步，漳州市農村居民也改變了靠天吃飯的觀念，非農業收入逐步增加，享受型消費正成為熱點。2006年，「村村通電」工程和移動電話「村村通」工程的全面完成，農民每戶平均擁有電器5.95台，電腦、互聯網絡進入農家已經不是新鮮事。私家小汽車開始出現在平常農戶，人均交通和通訊比2001年增加了一倍。

### 社會保障解百姓後顧之憂

充分享受收入增長帶來可喜變化的同時，漳州市逐步完善的社會保障制度也為當地百姓解除了後顧之憂。近年來，該市累計新增城鎮就業21.5萬人，轉移農村富餘勞動力37.1萬人。城鎮登記失業率控制在4%以內，企業離退休人員養老金和下山失業人員失業金100%按時足額發放。

(特刊)